Федорова, Ю.А. Авторское право: общие положения

Понятие авторского права

Авторское право в объективном смысле представляет собой совокупность правовых норм, регулирующих общественные отношения, возникающие в связи с созданием и использованием произведений литературы (науки, искусства), представляющих собой результат творческой деятельности и выраженных в объективной форме. В субъективном смысле авторское право – это совокупность имущественных и личных неимущественных прав на произведения литературы (науки, искусства), указанные выше. Также следует помнить, что авторское право распространяется не только на произведения литературы (науки, искусства), но и на компьютерные программы и базы данных.

Возникновение авторского права

Авторское право возникает в силу факта создания произведения литературы (науки, искусства). Для возникновения и осуществления авторского права не требуется соблюдения каких-либо формальностей.

Для оповещения о своем исключительном праве на произведение обладатель такого права вправе использовать знак охраны авторского права, который помещается на каждом экземпляре произведения и обязательно состоит из трех элементов: латинской буквы «C» в окружности; имени (наименования) обладателя исключительных имущественных прав; года первого опубликования произведения.

Срок действия авторского права

Право авторства, право на имя и право на защиту репутации автора охраняются бессрочно. 

Имущественные права на объект авторского права действуют в течение всей жизни автора и 50 лет после его смерти, кроме случаев, предусмотренных статьей 22 Закона Республики Беларусь от 16 мая 1996 года «Об авторском праве и смежных правах». Так, указанная статья в отношении анонимного произведения или произведения под псевдонимом предусматривает следующий срок охраны – 50 лет с момента первого правомерного опубликования произведения. При отсутствии правомерного опубликования в течение 50 лет с момента создания такого произведения – 50 лет с момента первого доведения произведения до всеобщего сведения с согласия автора в форме, иной, чем опубликование. При отсутствии указанного правомерного опубликования и любого другого доведения до всеобщего сведения с согласия автора в течение 50 лет с момента создания такого произведения – 50 лет с момента создания произведения. Если в течение указанного срока автор анонимного произведения или произведения под псевдонимом раскроет свою личность или его личность не будет далее оставлять сомнений, то применяется общее правило об определении срока действия имущественных прав на произведение – он считается равным периоду жизни автора и 50 лет после его смерти. Имущественные права на произведение, созданное в соавторстве, действуют в течение всей жизни и 50 лет после смерти последнего автора, пережившего других соавторов.

Исчисление сроков действия имущественных прав на объект авторского права начинается с 1 января года, следующего за годом, в котором имел место юридический факт, являющийся основанием для начала течения срока.

Переход произведения в общественное достояние

В соответствии со статьей 23 Закона Республики Беларусь от 16 мая 1996 года «Об авторском праве и смежных правах» истечение срока действия имущественных прав на объекты авторского права означает переход этих объектов в общественное достояние. Также считаются перешедшими в общественное достояние объекты авторского права, которым на территории Республики Беларусь охрана никогда не предоставлялась.

Объекты авторского права, перешедшие в общественное достояние, могут свободно использоваться любым физическим или юридическим лицом без выплаты вознаграждения. При этом должны соблюдаться личные неимущественные права их авторов.

В отдельных случаях за использование объектов авторского права, перешедших в общественное достояние, на территории Республики Беларусь могут производиться отчисления. Такие случаи и порядок выплаты отчислений устанавливаются Советом Министров Республики Беларусь. 

Объекты авторского права

Объектами авторского права являются произведения литературы (науки, искусства), представляющие собой результат творческой деятельности, независимо от их назначения и достоинства, а также способа их выражения, как обнародованные, так и необнародованные, существующие в какой-либо объективной форме: письменной; электронной; звуко- или видеозаписи; изображения; объемно-пространственной.

Авторским правом охраняется не только произведение в целом, но и его отдельная часть (включая его название), если эта часть соответствует признакам, указанным выше. 

К охраняемым элементам произведения относятся художественные образы и язык произведения (эти элементы именуются формой произведения). К неохраняемым элементам произведения могут быть отнесены тема, материал произведения, сюжетное ядро, идейное содержание (эти элементы именуются содержанием произведения).

Виды объектов авторского права

В соответствии со статьей 7 Закона Республики Беларусь от 16 мая 1996 года «Об авторском праве и смежных правах» объектами авторского права, в том числе являются: литературные произведения; научные произведения; драматические и музыкально-драматические произведения, сценарные произведения; произведения хореографии и пантомимы; музыкальные произведения с текстом и без текста; аудиовизуальные произведения; произведения скульптуры, живописи, графики, литографии и другие произведения изобразительного искусства; произведения архитектуры, градостроительства и садово-паркового искусства; фотографические произведения и произведения, полученные способами, аналогичными фотографии; иные произведения.

К объектам авторского права также относятся производные произведения (переводы, обработки, инсценировки и другие произведения, при создании которых заимствуются охраняемые элементы чужого произведения), а также сборники и другие составные произведения, представляющие собой по подбору или расположению материалов результат творческого труда. Производным и составным произведениям в литературе противопоставляются оригинальные произведения, все охраняемые элементы которых создаются автором самостоятельно.

Производные и составные произведения охраняются авторским правом независимо от того, являются ли объектами авторского права произведения, на которых они основаны или которые они включают.

В соответствии со статьей 7 Закона Республики Беларусь от 16 мая 1996 года «Об авторском праве и смежных правах» компьютерные программы и базы данных охраняются как литературные произведения. В соответствии со статьей 993 Гражданского кодекса Республики Беларусь компьютерные программы являются самостоятельным видом произведений, а базы данных охраняются наравне с иными составными произведениями.

Служебные объекты авторского права

В соответствии со статьей 14 Закона Республики Беларусь от 16 мая 1996 года «Об авторском праве и смежных правах» служебным объектом авторского права признается произведение, созданное автором в порядке выполнения служебного задания или служебных обязанностей.

Личные неимущественные права на служебное произведение принадлежат его автору. Имущественные права на служебное произведение принадлежат нанимателю автора. Автор также не вправе препятствовать нанимателю в обнародовании служебного произведения. 

Объекты, не охраняемые авторским правом

В соответствии со статьей 8 Закона Республики Беларусь от 16 мая 1996 года «Об авторском праве и смежных правах» к объектам, не охраняемым авторским правом, относятся:  официальные документы (законы, судебные решения, иные тексты законодательного, административного и судебного характера), а также их официальные переводы; государственные символы и знаки (флаг, герб, гимн, ордена, денежные и иные знаки); произведения народного творчества, авторы которых не известны.

Авторское право не распространяется на идеи, процессы, системы, методы функционирования, концепции, принципы, открытия или просто информацию как таковые, даже если они выражены, отображены, объяснены или воплощены в произведении.

Субъекты авторского права
Субъектами авторского права признаются авторы (соавторы), а также иные лица, которым имущественные авторские права уступлены, перешли в порядке правопреемства либо принадлежат в силу закона. 

Автор (соавторы)

Первоначальным обладателем авторского права на произведение является его автор. В соответствии со статьей 4 Закона Республики Беларусь от 16 мая 1996 года «Об авторском праве и смежных правах» автором признается физическое лицо, творческим трудом которого создано произведение. При отсутствии доказательств иного автором произведения считается лицо, указанное в качестве автора на оригинале или экземпляре произведения (презумпция обладателя авторского права).

Автор – единственный субъект авторского права, у которого возникают как имущественные, так и личные неимущественные права на произведение. Остальные субъекты авторского права приобретают только имущественные права на произведения (в силу закона, заключения договора, в порядке правопреемства).

В случае если произведение является результатом совместной творческой деятельности двух и более лиц, все они признаются авторами произведения и именуются соавторами. 

В соответствии со статьей 10 Закона Республики Беларусь от 16 мая 1996 года «Об авторском праве и смежных правах» авторское право на произведение, созданное в соавторстве, принадлежит соавторам совместно. При этом не имеет значения, образует ли такое произведение одно неразрывное целое (нераздельное соавторство) или состоит из частей, каждая из которых имеет самостоятельное значение (раздельное соавторство), т.е. может быть использована независимо от других частей этого произведения.

Право использования произведения в целом принадлежит соавторам совместно. Взаимоотношения соавторов могут определяться соглашением между ними. Если произведение соавторов образует одно неразрывное целое, то ни один из соавторов не вправе без достаточных на то оснований запретить использование произведения. Каждый из соавторов вправе использовать созданную им часть произведения, имеющую самостоятельное значение, по своему усмотрению, если иное не предусмотрено соглашением между ними.

Наследники

Учитывая, что в соответствии со статьей 24 Закона Республики Беларусь от 16 мая 1996 года «Об авторском праве и смежных правах» авторское право переходит по наследству, наследники авторов также являются субъектами авторского права. 

Поскольку по наследству не переходят личные неимущественные права (право авторства, право на имя и право на защиту репутации автора), постольку наследникам могут принадлежать только имущественные права авторов произведений.

Иные правопреемники 

В соответствии со статьей 984 Гражданского кодекса Республики Беларусь имущественные права на объекты права интеллектуальной собственности в целом и объекты авторского права в частности переходят не только по наследству, но и в порядке правопреемства при реорганизации юридического лица – правообладателя. Вновь возникшее при этом юридическое лицо (вновь возникшие юридические лица) в порядке, установленном законодательством, становится (становятся) субъектом авторского права (субъектами авторского права) в отношении объектов, принадлежавших реорганизованному юридическому лицу.

Лица, которым имущественные права уступлены по договору

В силу статьи 25 Закона Республики Беларусь от 16 мая 1996 года «Об авторском праве и смежных правах» имущественные права автора могут быть не только переданы для использования по авторскому договору, но и уступлены полностью или в части. Личные неимущественные права не передаются и не уступаются.

Лицо, обладавшее имущественными правами и уступившее их, перестает быть субъектом авторского права в их отношении. Если имущественные права уступает автор, он остается субъектом авторского права, но лишь в отношении личных неимущественных прав.

Иные субъекты авторского права

Закон Республики Беларусь от 16 мая 1996 года «Об авторском праве и смежных правах» называет еще нескольких субъектов авторского права, точнее, субъектов, которым в силу закона принадлежат имущественные права на произведения. К таким субъектам в силу статьи 13 Закона Республики Беларусь от 16 мая 1996 года «Об авторском праве и смежных правах» относят производителя аудиовизуального произведения. Ему принадлежат исключительные права на воспроизведение, распространение, публичное исполнение, сообщение для всеобщего сведения аудиовизуального произведения, а также субтитрирование и дублирование текста аудиовизуального произведения. К субъектам авторского права в силу статьи 14 Закона Республики Беларусь от 16 мая 1996 года «Об авторском праве и смежных правах» также относят нанимателя автора служебного произведения. Ему принадлежат имущественные права на служебное произведение. А в силу статьи 11 указанного нормативного правового акта субъектом авторского права является и лицо, выпускающее в свет энциклопедии, энциклопедические словари, периодические и продолжающиеся сборники научных трудов, газеты, журналы и другие периодические издания. Ему принадлежат исключительные права на использование таких изданий в целом. 

Содержание авторского права: личные неимущественные и имущественные права
Содержание авторского права составляют личные неимущественные и имущественные права на произведение.

Личные неимущественные права характеризуются тесной связью с личностью автора. Они неотчуждаемы и непередаваемы. Их нельзя не только безвозвратно уступить, но и передать на определенное время другому лицу. Личные неимущественные права не переходят по наследству. Наследники автора или исполнители завещания вправе лишь охранять указанные права. 

Реализация личных неимущественных прав не связана с возможностью извлечения материальной выгоды. Поэтому их особенностью является их неимущественный (нетоварный) характер. 

В соответствии со статьей 15 Закона Республики Беларусь от 16 мая 1996 года «Об авторском праве и смежных правах» автору в отношении его произведения принадлежат следующие личные неимущественные права:

право авторства, т.е. право признаваться автором произведения;

право на имя, т.е. право использовать или разрешать использовать произведение под подлинным именем автора, псевдонимом или без обозначения имени, то есть анонимно;

право на защиту репутации, т.е. право на защиту произведения, включая его название, от всякого искажения или иного посягательства, способного нанести ущерб чести и достоинству автора;

право на обнародование, т.е. право обнародовать или разрешать обнародовать произведение в любой форме. Под обнародованием понимается осуществленное с согласия автора действие, которое впервые делает произведение доступным для всеобщего сведения путем его опубликования, публичного исполнения, публичного показа или иным способом;

право на отзыв, т.е. право отказаться от ранее принятого решения об обнародовании произведения при условии возмещения пользователю причиненных таким решением убытков, включая упущенную выгоду. 

Личные неимущественные права охраняются бессрочно. Даже тогда, когда произведение переходит в общественное достояние, оно должно использоваться с соблюдением личных неимущественных прав его автора.

Имущественные права не характеризуются тесной связью с автором. В отличие от личных неимущественных прав они отчуждаемы, передаваемы, могут переходить по наследству и в порядке правопреемства при реорганизации правообладателя – юридического лица. 

Реализация имущественных прав связана с возможностью извлечения материальной выгоды. Поэтому особенностью имущественных прав является их имущественный характер. 

В отличие от личных неимущественных прав имущественные права действуют не бессрочно, а, по общему правилу, в течение жизни автора и 50 лет после его смерти.

Имущественные права состоят из исключительного права на произведение и иных имущественных прав, предусмотренных Законом Республики Беларусь от 16 мая 1996 года «Об авторском праве и смежных правах». 

Исключительное право – право использовать произведение в любой форме и любым способом, а также разрешать его использовать другим лицам и запрещать такое использование. 

Поскольку исключительное право является правом имущественным, его реализация связана с возможностью извлекать имущественную выгоду. Последнее не так явно, когда обладатель исключительного права использует объект авторского права самостоятельно. Но когда он разрешает использовать произведение другим лицам, у него появляется право получить вознаграждение за такое использование. Учитывая ориентированность законодательства Республики Беларусь в сфере авторского права на поддержку творческой активности авторов, статья 26 Закона Республики Беларусь от 16 мая 1996 года «Об авторском праве и смежных правах» предусматривает гарантию в отношении размера вознаграждения, выплачиваемого авторам. Согласно упомянутой статье ставки авторского вознаграждения не могут быть ниже минимальных ставок, устанавливаемых Советом Министров Республики Беларусь. 

Статья 16 Закона Республики Беларусь от 16 мая 1996 года «Об авторском праве и смежных правах» раскрывает понятие «использование» применительно к произведению. В соответствии с указанной статьей использованием произведения признается осуществление следующих действий:

воспроизведение произведения;

распространение оригинала или экземпляров произведения посредством продажи или иной передачи права собственности. Если оригинал или экземпляры правомерно опубликованного произведения введены с разрешения автора в гражданский оборот посредством их продажи или иной передачи права собственности, то допускается их дальнейшее распространение на территории Республики Беларусь без согласия автора (правообладателя) и без выплаты вознаграждения;

прокат оригиналов или экземпляров компьютерных программ, баз данных, аудиовизуальных произведений, нотных текстов музыкальных произведений и произведений, воплощенных в фонограммах, независимо от принадлежности права собственности на оригинал или экземпляры указанных произведений. Прокат не применяется в отношении компьютерных программ, если сама программа не является основным объектом проката, и в отношении аудиовизуальных произведений, если только их прокат не приводит к широкому копированию таких произведений, наносящему существенный ущерб исключительному праву на воспроизведение;

импорт экземпляров произведения, включая экземпляры, изготовленные с разрешения автора или иного обладателя авторских прав;

публичный показ оригинала или экземпляра произведения;

публичное исполнение произведения;

передача произведения в эфир;

иное сообщение произведения для всеобщего сведения;

перевод произведения на другой язык;

переделка или иная переработка произведения.

К иным имущественным правам относится, например, право следования, т.е. право автора произведения изобразительного искусства, литературного или музыкального произведения получить в случае публичной перепродажи оригиналов указанных произведений от продавца вознаграждение в размере 5 % их перепродажной цены. Указанное право является неотчуждаемым и переходит только к наследникам автора на срок действия авторского права.

Ограничения имущественных прав на произведения

Ограничения имущественных прав авторов и иных правообладателей установлены статьями 18–21, 37 Закона Республики Беларусь от 16 мая 1996 года «Об авторском праве и смежных правах».

В соответствии со статьей 18 Закона Республики от 16 мая 1996 года «Об авторском праве и смежных правах» допускается без разрешения автора (иного правообладателя) и без выплаты вознаграждения воспроизведение правомерно опубликованных произведений в единичных экземплярах физическим лицом исключительно в личных целях. Данное положение не распространяется на воспроизведение: 

произведений архитектуры в форме зданий или других сооружений; 

баз данных или существенных частей из них; 

компьютерных программ, за исключением случаев, когда копия компьютерной программы предназначена только для архивных целей или для замены правомерно приобретенного экземпляра в случаях, когда оригинал компьютерной программы утерян, уничтожен или стал непригодным для использования;

нотных текстов и книг (полностью) посредством репродуцирования.

В изъятие указанного выше правила за воспроизведение аудиовизуальных произведений и произведений, воплощенных в фонограммах, автор (иной правообладатель), а также исполнители и производители фонограмм (их правопреемники) вправе получать вознаграждение. Вознаграждение при этом выплачивается: изготовителями оборудования и материальных носителей, обычно используемых для воспроизведения произведений в личных целях, за исключением оборудования и материальных носителей, экспортируемых за рубеж, а также импортерами указанного оборудования и материальных носителей, за исключением случаев, когда импорт осуществляется частным лицом в его личных целях.

В соответствии со статьей 19 Закона Республики Беларусь от 16 мая 1996 года «Об авторском праве и смежных правах» допускается без согласия автора и без выплаты авторского вознаграждения, но с обязательным указанием автора произведения и источника заимствования:

цитирование в научных, исследовательских, учебных, полемических, критических и информационных целях отрывков из правомерно опубликованных произведений в объеме, оправданном целью цитирования;

использование отрывков из правомерно опубликованных произведений в качестве иллюстраций в изданиях, радио- и телепередачах, звуко- и видеозаписях учебного характера в объеме, оправданном поставленной целью;

воспроизведение в газетах, сообщение для всеобщего сведения правомерно опубликованных в газетах и журналах статей по текущим экономическим, политическим, социальным и другим вопросам в случаях, когда такие воспроизведение, сообщение для всеобщего сведения не были специально запрещены автором;

воспроизведение в газетах, сообщение для всеобщего сведения публично произнесенных речей, обращений, докладов и других аналогичных произведений в объеме, оправданном информационной целью;

воспроизведение или сообщение для всеобщего сведения в обзорах текущих событий произведений, увиденных или услышанных в ходе таких событий, в объеме, оправданном информационной целью;

воспроизведение правомерно обнародованных произведений рельефно-точечным шрифтом или другими специальными способами для слепых, кроме произведений, специально созданных для таких способов воспроизведения;

воспроизведение или доведение до всеобщего сведения произведений архитектуры, изобразительного искусства, фотографий, которые постоянно расположены в месте, открытом для свободного посещения, за исключением случаев, когда изображение произведения является основным объектом такого воспроизведения или сообщения для всеобщего сведения или когда оно используется в коммерческих целях;

воспроизведение правомерно обнародованного произведения для судебного или административного производства;

исполнение правомерно обнародованных произведений при оказании ритуальных услуг, при этом указание автора и источника заимствования необязательно.

В соответствии со статьей 20 Закона Республики Беларусь от 16 мая 1996 года «Об авторском праве и смежных правах» допускается без согласия автора или иного правообладателя и без выплаты авторского вознаграждения, но с обязательным указанием автора произведения и источника заимствования репродуцирование в единичном экземпляре без извлечения прибыли:

библиотеками или архивами – правомерно опубликованных произведений для замены утраченных, уничтоженных или ставших непригодными для использования экземпляров;

библиотеками или архивами по запросам физических лиц в учебных и исследовательских целях – отдельных статей и малообъемных произведений, правомерно опубликованных в сборниках, газетах и других периодических изданиях, отрывков из правомерно опубликованных письменных произведений;

образовательными учреждениями для учебных занятий – отдельных статей и малообъемных произведений, правомерно опубликованных в сборниках, газетах и других периодических изданиях, отрывков из правомерно опубликованных письменных произведений.

В соответствии со статьей 21 Закона Республики Беларусь от 16 мая 1996 года «Об авторском праве и смежных правах» лицо, правомерно владеющее экземпляром компьютерной программы, вправе ее адаптировать для обеспечения совместной работы с другими программами. При этом должно соблюдаться следующее требование: информация, полученная при адаптации, не должна использоваться для создания других компьютерных программ, аналогичных адаптируемой, или для осуществления любого действия, нарушающего авторское право.

В соответствии со статьей 37 Закона Республики Беларусь от 16 мая 1996 года «Об авторском праве и смежных правах» организация эфирного вещания без согласия автора и без выплаты дополнительного вознаграждения может делать запись краткосрочного пользования произведения, в отношении которого эта организация получила право на передачу в эфир. При этом должно соблюдаться следующее условие: такая запись производится организацией эфирного вещания с помощью ее собственного оборудования и для ее собственных передач. 

Организация обязана уничтожить запись краткосрочного пользования произведения в течение шести месяцев после ее изготовления, если более продолжительный срок не был согласован с автором записанного произведения. Такая запись может быть сохранена без согласия автора произведения в архивах этой организации, если запись носит исключительно документальный характер.

Авторский договор (понятие, стороны, предмет, содержание, форма). Классификация авторских договоров

Авторский договор представляет собой соглашение, по которому автор разрешает другому лицу использовать свое произведение определенным способом и в установленных договором пределах. 

Сторонами авторского договора являются автор и лицо, которому автор разрешает использовать произведение (пользователь).

Предметом авторского договора выступает право использовать конкретное произведение определенным способом или определенными способами.

Содержание авторского договора составляют его условия.

Авторский договор должен предусматривать следующие условия:

о способах использования произведения (конкретные права, передаваемые по договору); 

о сроке, на который передаются права; 

о территории, на которую распространяется действие переданных прав; 

о размере вознаграждения и (или) порядке определения размера вознаграждения за каждый способ использования произведения, о порядке и сроках его выплаты. Вознаграждение определяется в авторском договоре в виде процента от дохода за соответствующий способ использования произведения, или в виде твердо зафиксированной суммы, или иным образом. Ставки авторского вознаграждения не могут быть ниже минимальных ставок, устанавливаемых Советом Министров Республики Беларусь. Если в авторском договоре об издании или ином воспроизведении произведения вознаграждение определяется в виде твердо зафиксированной суммы, то в договоре должен быть установлен максимальный тираж экземпляров произведения;
другие условия, которые стороны сочтут необходимым предусмотреть в авторском договоре.

При отсутствии в авторском договоре условия о сроке передачи прав договор может быть расторгнут автором по истечении пяти лет с даты его заключения, если пользователь будет письменно уведомлен об этом не позднее чем за шесть месяцев до расторжения договора. При отсутствии в авторском договоре условия о территории, на которую распространяется действие переданных прав, действие прав ограничивается территорией Республики Беларусь.

Права, переданные по авторскому договору, могут передаваться полностью или частично другим лицам лишь в случае, если это прямо предусмотрено договором.

Условие авторского договора, ограничивающее автора в создании в будущем произведений на определенную тему или в определенной области, является недействительным.

Авторский договор заключается в письменной форме. Авторский договор об использовании произведения в периодической печати может быть заключен в устной форме.

При продаже экземпляров компьютерных программ и баз данных договор считается заключенным в письменной форме, если его условия (условия использования программы и базы данных) изложены соответствующим образом на экземплярах программы или базы данных.

Выделяют следующие виды авторских договоров: 

постановочный договор, издательский договор, сценарный договор, договор об использовании произведения декоративно-прикладного искусства в промышленности;

договор об использовании обнародованных произведений и договор об использовании необнародованных произведений;

договор о передаче исключительных имущественных прав и договор о передаче неисключительных имущественных прав.

В соответствии со статьей 25 Закона Республики Беларусь от 16 мая 1996 года «Об авторском праве и смежных правах» авторский договор о передаче исключительных имущественных прав разрешает использование произведения определенным способом и в установленных договором пределах только лицу, которому эти права передаются. При этом такой договор дает этому лицу право запрещать другим лицам подобное использование произведения. Право запрещать другим лицам использование произведения может осуществляться автором произведения, если лицо, которому переданы исключительные полномочия, не защищает это право. Авторский договор о передаче неисключительных имущественных прав разрешает пользователю использование произведения наравне с обладателем имущественных прав, передавшим такие права, и (или) другими лицами, получившими разрешение на использование этого произведения таким же способом.
