Федорова, Ю.А. Вопрос-ответ
Вопрос: Организация регулярно заключает с гражданами договоры, предметом которых является не только создание объектов авторского права, но и передача либо уступка исключительного права их использования.

В соответствии с условиями данных договоров организация выплачивает гражданам как вознаграждение за создание объектов авторского права (произведений), так и авторское вознаграждение за использование произведений или вознаграждение за уступку исключительного права их использования.

Учитывая изложенное выше, просим разъяснить следующее: необходимо ли уплачивать обязательные страховые взносы с сумм вознаграждения за создание объектов авторского права (произведений), передачу права их использования, а также за уступку исключительного права их использования.

Ответ: В соответствии со статьей 2 Закона Республики Беларусь от 29 февраля 1996 года «Об обязательных страховых взносах в Фонд социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь» (далее – Закон) объектом для начисления обязательных страховых взносов являются все виды выплат в денежном и (или) натуральном выражении, начисленных в пользу работников по всем основаниям независимо от источников финансирования, включая вознаграждения по гражданско-правовым договорам, кроме предусмотренных перечнем видов выплат, на которые не начисляются обязательные страховые взносы в Фонд, утверждаемым Советом Министров Республики Беларусь, но не выше четырехкратной величины средней заработной платы работников в республике за месяц, предшествующий месяцу, за который уплачиваются обязательные страховые взносы.

Статья 1 Закона, раскрывая понятия «работодатель» и «работающий гражданин», поясняет, что к гражданско-правовым договорам для целей Закона относятся договоры, предметом которых являются оказание услуг, выполнение работ и создание объектов интеллектуальной собственности. Аналогичной позиции придерживается и Указ Президента Республики Беларусь от 6 июля 2005 года № 314 «О некоторых мерах по защите прав граждан, выполняющих работу по гражданско-правовым и трудовым договорам» (пункт 1.1) (далее – Указ). Таким образом, обязательные страховые взносы с сумм вознаграждения за создание объектов авторского права (произведений) подлежат уплате в порядке, установленном законодательством Республики Беларусь. Последним в частности определяются его размеры (статья 3 Закона), а также обязанность заказчика (работодателя) по их начислению и уплате (статья 1 Закона).

Учитывая, что договоры, предметом которых является передача исключительного права использования произведений или его уступка, выделяются законодательством в отдельные виды договорных конструкций, отличных от договоров подряда, оказания услуг и договоров, опосредующих создание объектов права интеллектуальной собственности, обязательные страховые взносы с сумм вознаграждения, полученных по ним, не уплачиваются. В частности это относится к вознаграждениям, получаемым по авторским договорам, договорам уступки исключительного права использования произведений, а также лицензионным договорам. Их существенные условия содержатся в статьях 26, 25 Закона Республики Беларусь от 16 мая 1996 года «Об авторском праве и смежных правах» и статье 985 Гражданского кодекса Республики Беларусь (далее – ГК) соответственно.

Что касается вознаграждения, получаемого по договору о создании и использовании результатов интеллектуальной деятельности (авторского договора заказа), содержание которого определяется статьей 986 ГК, то, учитывая изложенное выше, обязательные страховые взносы должны начисляться только с той части вознаграждения, которая выплачивается за создание соответствующего объекта авторского права.












Ю.А. Федорова

Вопрос: Организация использует произведения литературы и искусства в соответствии с заключенными авторскими договорами. Автор одного из произведений умер. Считается ли авторский договор, заключенный до смерти автора, прекратившим свое действие в связи с его смертью? Необходимо ли организации заключить договор о передаче исключительного авторского права с наследником (наследниками) автора в целях соблюдения их имущественных прав? Будет ли считаться принятым в наследство исключительное авторское право в случае, когда о нем прямо не указано в свидетельстве о праве на наследство, но наследник не отказался от него и вступил во владение иным наследуемым имуществом?

Ответ: В соответствии со статьей 388 Гражданского кодекса Республики Беларусь (далее – ГК) обязательство прекращается смертью гражданина, если исполнение не может быть произведено без его личного участия или предназначено лично ему либо обязательство иным образом неразрывно связано с личностью умершего. Обязательство, опосредуемое авторским договором, связано с оборотом имущественных прав. Оно не относится к обязательствам, неразрывно связанным с личностью умершего гражданина, поэтому не прекращается в связи с его смертью. 

Поскольку обязательство из авторского договора не прекращается в связи со смертью автора, перезаключать его (точнее заключать лицензионный договор) с наследником не требуется. В то же время наследник должен представить организации документ, подтверждающий его право на наследство, в состав которого включено исключительное авторское право. Таким документом в соответствии со статьей 1083 ГК является свидетельство о праве на наследство, выдаваемое нотариусом или иным должностным лицом, которому предоставлено право совершения такого нотариального действия, по месту открытия наследства. 

Следует также помнить, что организация будет обязана заключить лицензионный договор с наследником (наследниками) в отношении перешедшего к нему исключительного права использования произведений, права на которые не были переданы по авторскому договору, заключенному до смерти наследодателя (статья 984 ГК). 

В соответствии с пунктом 2 статьи 1069 ГК принятие наследником части наследства означает принятие всего причитающегося ему наследства, в чем бы оно ни заключалось и где бы ни находилось. Поэтому если исключительное авторское право прямо не указано в свидетельстве о праве на наследство, но наследник не отказался от него в порядке, предусмотренном статьей 1074 ГК, и вступил во владение иным наследуемым имуществом, будет считаться, что наследник принял исключительное право в наследство. 












Ю.А. Федорова

Вопрос: Организация собирается использовать уже существующий объект авторского права в своей деятельности. Необходимо ли ей оплачивать создание указанного объекта? Что изменится в случае, когда указанный объект авторского права не был обнародован?

Ответ: Обязательство оплатить создание объекта авторского права возникает у лица в случае заключения между ним и автором сделки, опосредуемой статьей 986 Гражданского кодекса Республики Беларусь (далее – ГК), т.е. сделки, направленной на создание соответствующего объекта. В случае если возникла необходимость использовать произведение литературы, науки или искусства, уже созданное автором, между ним и организацией должен быть заключен авторский договор (статья 25 Закона Республики Беларусь от 16 мая 1996 года «Об авторском праве и смежных правах» (далее – Закон). В соответствии с ним у автора возникает обязательство по передаче исключительного права использования соответствующего произведения организации (статьи 25, 26 Закона); у организации – обязательство по выплате автору авторского вознаграждения, т.е. вознаграждения за каждый вид использования произведения (пункт 3 статьи 16, пункты 2, 3 статьи 26 Закона). При этом у организации не возникает обязанность по выплате автору вознаграждения за создание используемого объекта авторского права. 

В случае если организация собирается использовать уже созданное, но необнародованное произведение литературы, науки или искусства, ситуация не изменяется. Это объясняется тем, что произведение создано автором самостоятельно, без заказа со стороны организации, а также тем, что право обнародовать произведение (право разрешать обнародование произведение) относится в соответствии со статьей 15 Закона к личным неимущественным правам. Оно является неотчуждаемым, не участвует в гражданском обороте, как правило, не связано с извлечением создателем объекта авторского права имущественной выгоды. Заключение авторского договора, предусматривающего передачу исключительного права использования произведения определенным способом, автоматически влечет разрешение автора обнародовать данное произведение, т.е. разрешение осуществлять действие, которое впервые делает это произведение доступным для всеобщего сведения (статья 4 Закона). 

В то же время следует отметить, что в авторском договоре, предусматривающем передачу исключительного права использования еще необнародованного произведения, стороны могут оговорить условие по выплате, помимо авторского вознаграждения, дополнительного вознаграждения в виде паушального платежа (т.е. единовременного вознаграждения), обусловленное предоставлением автором именно этой организации разрешения обнародовать данное произведение. Указанное условие не будет противоречить законодательству Республики Беларусь.












Ю.А. Федорова

Вопрос: В целях издания альбома фотографий издательство заключило авторский договор, указав на стороне автора всех создателей фотографических произведений, которые будут включены в альбом. От имени авторов договор подписан одним из них. Его полномочия на подписание договора от имени остальных авторов доверенностями не подтверждены. Правильно ли оформлен авторский договор?

Ответ: Часть 1 пункта 1 статьи 984 Гражданского кодекса Республики Беларусь (далее – ГК) содержит общую норму, устанавливающую, что имущественные права, принадлежащие обладателю исключительных прав на объект интеллектуальной собственности, могут быть переданы правообладателем полностью или частично другому лицу по договору. 

Специальные законодательные акты в сфере интеллектуальной собственности уточняют указанную норму. Применительно к сфере использования произведений литературы, науки и искусства они определяют, что имущественные права автора могут быть переданы для использования по авторскому договору (часть 1 пункта 1 статьи 25 Закона Республики Беларусь от 16 мая 1996 года «Об авторском праве и смежных правах» (далее – Закон)). Его сторонами являются автор, обладающий имущественными правами, и лицо, которому такие права передаются. 

В соответствии с частью 1 пункта 1 статьи 289 ГК в обязательстве, а соответственно и в договоре, на основании которого такое обязательство возникает, в качестве каждой из его сторон могут участвовать одно или одновременно несколько лиц. Это в равной степени относится и к рассматриваемой ситуации, где в авторском договоре на стороне автора выступают одновременно несколько лиц – авторов. Каждый из них несет обязанность в пользу издательства по передаче исключительного права использования определенных фотографических произведений способами, указанными в договоре, и имеет право требования соответствующего авторского вознаграждения.

Поскольку формой авторского договора в рассматриваемой ситуации является письменная форма, он может быть заключен, как путем составления одного документа, подписанного сторонами, так и путем обмена документами (пункт 1 статьи 27 Закона, пункт 2 статьи 404 ГК). Учитывая, что авторский договор заключен путем составления одного документа и на стороне автора выступает несколько лиц, все они должны подписать указанный договор. 

От имени всех авторов подписать договор может и один из них, но только в том случае если он уполномочен на это доверенностью, оформленной в соответствии с законодательством (часть 1 пункта 1 статьи 183, статья 186 ГК). Учитывая, что такой доверенности авторами выдано не было, авторский договор заключен неправильно. При этом в отношении авторов, не подписавших его, он может считаться заключенным, только если впоследствии они одобрят совершенную сделку (пункт 2 статьи 184 ГК) при условии, что до подписания договора с ними не были согласованы его существенные условия. 

В случае согласования существенных условий авторского договора со всеми авторами, он будет считаться заключенным, но в ненадлежащей форме (часть 1 пункта 1 статьи 402 ГК). Последствием этого будет лишение сторон права в случае спора ссылаться в подтверждение сделки и ее условий на свидетельские показания, но не лишает их права приводить письменные и иные доказательства в подтверждение ее совершения (пункт 1 статьи 163 ГК).












Ю.А. Федорова

Вопрос: Организация телевизионного вещания обратилась к театрально-зрелищной организации с просьбой осуществить съемку спектаклей, включенных в ее репертуар. Цель – последующий показ этих спектаклей в полном объеме в телевизионном эфире. Будет ли правомерным такой показ, если он будет осуществляться без заключения договоров с авторами и режиссерами-постановщиками спектаклей? 

Ответ: В соответствии с пунктом 1 статьи 16 Закона Республики Беларусь от 16 мая 1996 года «Об авторском праве и смежных правах» (далее – Закон) автору в отношении его произведения принадлежит исключительное право осуществлять или разрешать осуществлять ряд действий, в том числе передавать произведение в эфир (по кабельным сетям). Автор вправе использовать свое произведение самостоятельно. Но может разрешить использовать произведение другому лицу (пункт 2 статьи 983 Гражданского кодекса Республики Беларусь (далее – ГК)). Последнее в свою очередь имеет право это делать только с согласия автора (правообладателя) (часть 2 пункта 1 статьи 983 ГК), наличие которого подтверждается заключенным авторским договором (лицензионным договором) (пункты 1, 3 статьи 984 ГК, часть 1 пункта 1 статьи 25 Закона). 

Учитывая, что при показе спектакля, как со сцены, так и по телевидению, используется несколько произведений (драматическое, музыкальное произведения, произведения изобразительного искусства, хореографии и др.) организация телевизионного вещания обязана заключить авторские договоры с авторами всех используемых произведений (часть 1 пункта 1 статьи 25 Закона). В случае если авторы умерли, но срок охраны имущественных прав не истек, – лицензионные договоры с наследниками (статья 985 ГК). В случае если имущественные права уступлены театрально-зрелищной организации либо переданы ей по авторскому договору о передаче исключительных имущественных прав – лицензионный договор с театрально-зрелищной организацией (статья 985 ГК). В случае если имущественные права переданы в коллективное управление – соответствующие договоры с Национальным центром интеллектуальной собственности (статья 42 Закона, пункт 2 постановления Совета Министров Республики Беларусь от 8 мая 1997 года № 452 «Об управлении имущественными правами авторов на коллективной основе и минимальных ставках авторского вознаграждения за использование некоторых видов произведений литературы и искусства»). 

Учитывая, что исполнения и постановки являются самостоятельными объектами права интеллектуальной собственности и в их отношении их авторам также принадлежат имущественные права, организация телевизионного вещания обязана заключить договоры и с исполнителями музыкальных, драматических, хореографических и иных, включенных в спектакль, произведений, а также с режиссерами-постановщиками спектаклей (пункт 4 статьи 31 Закона). Если имущественные права на исполнения и постановки были уступлены театрально-зрелищной организации, договор должен быть заключен с ней, как правообладателем. 

Показ спектаклей в телевизионном эфире без заключения договоров с авторами соответствующих произведений, их исполнителями и режиссерами-постановщиками (иными правообладателями) будет являться неправомерным. 












Ю.А. Федорова

Вопрос: Фотограф по заданию издательства создает серию фотографий для их последующего включения в фотоальбом. Будет ли правильным оформить отношения по созданию фотографий договором подряда? 

Ответ: В соответствии с пунктом 1 статьи 656 Гражданского кодекса Республики Беларусь (далее – ГК) по договору подряда одна сторона (подрядчик) обязуется выполнить по заданию другой стороны (заказчика) определенную работу и сдать ее результат заказчику в установленный срок, а заказчик обязуется принять результат работы и оплатить его. В соответствии с пунктом 1 статьи 657 ГК договор подряда заключается на изготовление или переработку (обработку) вещи либо на выполнение другой работы с передачей ее результата заказчику. 

Объекты авторского права, в том числе фотографии, являются результатом выполнения определенной работы, но работы интеллектуальной, творческой. Учитывая специфику интеллектуальной деятельности, а также особенности ее результатов, в том числе произведений науки, литературы и искусства, законодательство не распространяет действие договора подряда на отношения по созданию таких результатов. Оно закрепляет специальный вид договора, опосредующий рассматриваемые отношения. Таким договором является договор, хотя и относящийся к договорам подрядного типа, но выделенный в самостоятельный вид, – договор о создании результатов интеллектуальной деятельности (статья 986 ГК). В соответствии с указанным договором автор принимает на себя обязательство создать в будущем результат интеллектуальной деятельности, например, произведение. Он также принимает на себя еще одно обязательство – предоставить заказчику, не являющемуся его нанимателем, исключительное право использования созданного результата.












Ю.А. Федорова

Вопрос: Имеет ли право научный сотрудник опубликовать статью, написанную по заданию нанимателя, без уведомления последнего по своему усмотрению?

Ответ: Научный сотрудник имеет право опубликовать статью, написанную по заданию нанимателя, без уведомления последнего по своему усмотрению в двух случаях. Во-первых, когда указанная статья не является служебным произведением, т.е. произведением, созданным в порядке выполнения служебных обязанностей или служебного задания, обусловленного трудовым договором (пункт 1 статьи 14 Закона Республики Беларусь от 16 мая 1996 года «Об авторском праве и смежных правах» (далее – Закон), статья 20 Трудового кодекса Республики Беларусь). Во-вторых, когда она является служебным произведением, но договором между научным сотрудником и его нанимателем предусмотрено, что имущественные права на нее принадлежат научному сотруднику (пункт 2 статьи 14 Закона). 

В случае если рассматриваемая статья является служебным произведением и договором между научным сотрудником и его нанимателем не предусмотрено, что имущественные права на нее принадлежат сотруднику, эти права принадлежат нанимателю (пункт 2 статьи 14 Закона). Это означает, что именно он и должен принимать решение о ее опубликовании. Именно с ним, а не с автором, должен быть заключен лицензионный договор о предоставлении права ее воспроизведения и распространения (часть 2 пункта 1 статьи 983, пункты 1, 3 статьи 984, статья 985 Гражданского кодекса Республики Беларусь). 












Ю.А. Федорова
Вопрос: Имеет ли право издательство выплатить своему работнику (корректору) авторское вознаграждение за использование дизайна книги, разработанного им по заданию издательства?

Ответ: В соответствии с пунктом 3 статьи 16 Закона Республики Беларусь от 16 мая 1996 года «Об авторском праве и смежных правах» (далее – Закон) автор имеет право на вознаграждение за каждый вид использования произведения. Исключение составляют случаи использования произведений, предусмотренные пунктом 1 статьи 18, статьями 19, 20 Закона, к которым рассматриваемая ситуация не относится, а также случай использования служебного произведения, имущественные права на которое принадлежат, поскольку иное не установлено договором, нанимателю его автора (пункт 2 статьи 14 Закона). Рассмотрим последний случай более подробно. 

В соответствии с пунктом 1 статьи 14 Закона служебным является произведение, созданное в порядке выполнения служебного задания или служебных обязанностей. При этом в соответствии со статьей 20 Трудового кодекса Республики Беларусь наниматель не вправе требовать от работника выполнения работы, не обусловленной трудовым договором. В соответствии с Квалификационным справочником «Должности служащих периодической печати», утвержденным Постановлением Министерства труда Республики Беларусь от 31 августа 2000 года № 120, должность корректора не предполагает осуществления какой-либо творческой деятельности, в том числе направленной на создание произведения (например, произведения дизайна). Соответственно выданное нанимателем задание в рассматриваемой ситуации не только будет являться неправомерным, но и не повлечет признания созданного произведения служебным. 

Как следствие, наниматель будет обязан выплатить вознаграждение не только за использование дизайна книги, заключив авторский договор (пункт 1 статьи 25 Закона, пункт 1 статьи 984 Гражданского кодекса Республики Беларусь), но и за его разработку, оформив прежде ее договором в письменной форме (пункт 1.1 Указа Президента Республики Беларусь от 6 июля 2005 года № 314 «О некоторых мерах по защите прав граждан, выполняющих работу по гражданско-правовым и трудовым договорам»). 
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Вопрос: Издательство опубликовало книгу, заключив авторский договор с автором произведения литературы на день позже дня выхода тиража книги в свет. Посчитав свои права нарушенными, автор подал в суд исковое заявление с требованием взыскать компенсацию за нарушение исключительного авторского права.

Кто прав в рассматриваемой ситуации? Есть ли возможность разрешить возникший спор в пользу издательства?

Ответ: В соответствии с пунктом 1 статьи 16 Закона Республики Беларусь от 16 мая 1996 года «Об авторском праве и смежных правах» (далее – Закон) автору в отношении его произведения принадлежит исключительное право осуществлять ряд действий. Среди них особое место занимает воспроизведение произведения, под которым в соответствии с абзацем 5 статьи 4 Закона понимается изготовление пусть даже одного экземпляра произведения в любой материальной форме. К воспроизведению по своей сути относится и описанное издание произведения литературы. 

В соответствии с частью 2 пункта 1 статьи 983 Гражданского кодекса Республики Беларусь (далее – ГК) лица, не являющиеся авторами (правообладателями), имеют право осуществлять действия, указанные в пункте 1 статьи 16 Закона, только с согласия автора (правообладателя). Последнее в соответствии с частью 1 пункта 1 статьи 984 ГК подтверждается заключенным договором, в рассматриваемой ситуации – авторским (часть 1 пункта 1 статьи 25 Закона). 

Осуществление рассмотренных действий без договора является нарушением Закона и соответственно авторского права (пункт 1 статьи 39 Закона). При этом заключение договора после их осуществления не имеет юридического значения для их квалификации, ели только сам договор не устанавливает, что его условия применяются к отношениям, возникшим ранее (пункт 2 статьи 395 ГК). 

Поскольку описанный договор такое условие не содержит, действия издательства следует считать нарушением авторского права, а требование автора о взыскании компенсации в судебном порядке оправданным и законным. 

Разрешить возникший спор в пользу издательства не представляется возможным, если только автор не откажется от заявленных требований или между сторонами не будет заключено мировое соглашение на взаимовыгодных условиях, утвержденное судом (часть 3 статьи 61 Гражданского процессуального кодекса Республики Беларусь).
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