10.01.10 – журналистика 

Приказ Председателя Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь от декабря 2012 г. № 150 

Цель программы-минимум – помочь соискателям ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 –”журналистика“: 

овладеть научным мировоззрением и методами журналистской работы, что достигается глубоким осмыслением основ теории журналистики и поиском решений задач по реализации государственной информационной политики Республики Беларусь;

выявить проблемное поле развития отечественных и зарубежных средств массовой информации (далее – СМИ), определить место информационного потока белорусских СМИ в мировом пространстве масс-медиа; 

дать системное представление о тенденциях развития журналистики, творческом процессе создания журналистских произведений; 

определить круг теоретических вопросов функционирования региональной журналистики и системного включения ее в общий коммуникационный процесс.

Задачи программы-минимум:

развить навыки системного анализа процессов развития информационных и коммуникационных технологий;

овладеть технологией сравнительного анализа отдельных аспектов современного развития средств массовой информации;

усвоить основные теоретические и методологические концепции исследования печатной периодики, инновационные подходы к анализу гипертекстов аудиовизуальных СМИ;

сформировать умение рассматривать отдельные аспекты современного развития СМИ в контексте меняющегося информационного потока и приобретающих особую важность экономических и социальных перемен.

Требования к уровню знаний аспиранта, соискателя

Программа направлена на формирование базы углубленной подготовки специалиста.  В рамках специальности ”журналистика“ аспирант (соискатель) должен:

знать:

структуру, функции и методы деятельности средств массовой информации и коммуникации;

общеидеологические положения современной информационной деятельности государства;

основные теоретические и методологические концепции исследования деятельности средств массовой информации;

наиболее распространенные формы трансформации технологий производства современной информационной продукции. 

уметь:

вырабатывать системное представление о тенденциях развития журналистики, творческих процессах создания журналистских текстов, организационно-технологических принципах производства и распространения продукции СМИ и инновационных изменениях в этой сфере;

проводить сравнительный анализ различных форм коммуникационной деятельности;

характеризовать средства массовой информации по типологическим признакам;

систематизировать основные направления социально-гуманитарных наук, связанных с изучением деятельности средств массовой информации;

применять инновационные методические приемы и технологии в исследовании для повышения эффективности творческой и научно-исследовательской деятельности;

оптимизировать профессиональную деятельность как особую технологию, позволяющую решать творческие задачи в рамках конвергенции.

Тема 1. Периоды развития белорусской журналистики. Преемственность прогрессивных традиций

Ключевые слова

белорусская журналистика, История белорусской журналистики, периоды развития белорусской журналистики, национальная печать

Возникновение, становление и развитие периодической печати. Печать Великого княжества Литовского. 

Формирование печати во время вхождения Беларуси в состав Речи Посполитой, Российской империи. 

Особенности развития журналистики в Беларуси до 1917 г. – официальной, изданий партий и движений (легальных и нелегальных). Национальная печать Беларуси как средство возрождения, консолидации сил рабочих.

Особенности формирования сети периодических изданий после 1917 г. 

Проблемы возрождения государственности, социально-экономические проблемы в печати 20-30-х гг. XX в. Развитие окружных, районных, областных, республиканских газет и журналов. 

Периоды развития белорусского телевидения и радиовещания: традиции и новаторство. Организация и становление массового радиовещания. Печать, радиовещание Беларуси в годы Великой Отечественной войны. 

Деятельность периодических изданий, радио в восстановительный период. 

Печать Беларуси в 60-80-е гг. ХХ в. 

Появление новых изданий во время перестройки. Белорусское телевидение эпохи перестройки и гласности. Становление и развитие форм документального и художественного телевещания. 

Белорусское телевидение в условиях государственного суверенитета и независимости. 

Современная система печатных СМИ Республики Беларусь. Изучение лучших произведений национальной публицистики.

Тема 2. Журналистика как сфера массово-информационной деятельности

Ключевые слова

ИНФОРМАЦИЯ, СРЕДСТВА МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ, ПРЕССА,  ПЕРИОДИЧЕСКАЯ ПЕЧАТЬ, ИЗДАТЕЛЬСКОЕ ДЕЛО

Массово-информационная природа журналистики. Журналистика как средство информации. Журналистика как фактор социального управления. Правовое поле журналистики. Информация и дезинформация. Проблема информационного ”порядка“ в обществе. Информация как фактор формирования общественной мысли и направления поведения массовой аудитории. Массовая информация и социальные институты. Демократия, открытость масс-медиа.

Типология журналистики. Система средств массовой информации. Цель издания и концепция газеты. Тенденции развития типологической системы газет. Типологические изменения печати в рыночных условиях. Политическая пресса. Деловая пресса. Специализированная  пресса. Региональная пресса. Типология творчества в журналистике. Инфраструктура журналистики. Белорусская тележурналистика как влиятельная подсистема СМИ. Структура, роль и функции современного радиовещания.

Книговедение. История возникновения издательского дела в Беларуси. Общие принципы и система издательского дела. Сущность и содержание редакционно-издательского процесса. Структура универсального книжно-журнального издательства.

Тема 3. Аудиовизуальная журналистика: теория, типология, методика, практика, особенности функционирования

Ключевые слова

АУДИОВИЗУАЛЬНАЯ ЖУРНАЛИСТИКА, РАДИОВЕЩАНИЕ, РАДИОИНФОРМАЦИЯ, РАДИОПЕРЕДАЧА, ТЕЛЕЖУРНАЛИСТИКА, ТЕЛЕПЕРЕДАЧА

Организация и становление массового радиовещания в Беларуси. Радиогазета как основная форма общественно-политического вещания на этапе становления радиовещания. Новые формы и метода работы радио в годы Великой Отечественной войны. Радио в период послевоенного развития БССР (”хрущевская оттепель“, эпоха социального застоя, годы перестройки). Характеристика принципиальных изменений в системе средств массовой информации после распада СССР. Развитие национальной радиожурналистики на современном этапе. 

Критерии типологии радиостанций. Структура современной радиостанции. Основные функции радиовещания (информационная; функции, которые обеспечивают социальное управление обществом и т.д.). 

Современные тенденции в подаче радиоинформации. Источники информации на радио и отбор информации для радиоматериала. Формо- и стилеобразующие средства в радиожурналистике. Понятие ”форма радиовещания“ и ”жанр радиожурналистики“. Методика работы радиожурналиста в различных условиях (в прямом эфире, вне студии и т.д.). Универсальный радиожурналист: сущность понятия. 

Становление и развитие национальной тележурналистики: от трансляции произведений искусства до создания собственных студийных передач. Становление информационной службы.  Поиск новых форм экранной журналистики в 60-е гг. XX в. Развитие белорусской тележурналистики по трем магистральным направлениям: ”разговорные жанры“, репортаж и телекино. Зарождение персонифицированной тележурналистики. Телевизионная журналистика эпохи социального застоя и периода ”перестройки и гласности“. Телевидение постсоветской Беларуси. 90-е гг. XX в. как период ломки традиций и становления новой системы вещания. Расширение информационного пространства страны (перепрофилирование телеканалов, появление новых телеканалов). Принципы организации и современная структура телевидения Беларуси. Типология вещательных каналов и программ. Социальные функции телевидения. 

Система жанров аудиовизуальной журналистики. Принципы жанровой классификации. Основные группы жанров в эфире и на телеэкране. Взаимодействие жанров в телерадиопрограмме, явление ”диффузии“ жанров. Методика работы журналиста в различных жанрах. Специфика создания звукового и экранного образа. Трансформация жанров в современном эфире, возникновение новых жанровых форм. 

Актуализация общественно-политической проблематики журналистами аудиовизуальных СМИ. Критерии классификации общественно-политических проблем. Общественно-политическая кампания в аудиовизуальных СМИ как фактор актуализации проблематики общества. Освещение экономической политики, вопросов социальной политики, вопросов национальной культуры Беларуси в аудиовизуальных СМИ. Принципы формирования морально-этических норм посредством телерадиопрограмм. Использование аналитических жанров (комментарий, беседа, дискуссия) в раскрытии приоритетов аудитории. 

Эволюция динамических стереотипов восприятия контента аудиовизуальных средств массовой информации и коммуникации. Принципы воздействия на аудиторию электронных средств массовой информации и коммуникации (принципы ”присоединения“, ”ведения“, ”рефомирования“ и другие техники программирования аудитории). Понятие ”психотип аудитории“. Виды психотипов аудитории.  

Анализ медиарынка Республики Беларусь: качественно-количественная характеристика. Глобализация и локализация как основные тенденции развития аудиовизуальных СМИ. Дифференциация теле- и радиоканалов. Понятие ”конвергенция“. Переход на цифровое вещание. Критерии, которые влияют на развитие медиарынка (внутренние, внешние).

Тема 4. Тенденции развития творческих методов в журналистике

Ключевые слова

ТВОРЧЕСКИЕ МЕТОДЫ, ПУБЛИЦИСТИЧЕСКИЙ МЕТОД, ЭССЕИСТКИЙ МЕТОД, ЖУРНАЛИСТСКИЕ ЖАНРЫ, ИНФОРМАЦИОННЫЕ ЖАНРЫ, АНАЛИТИЧЕСКИЕ ЖАНРЫ, ХУДОЖЕСТВЕННО-ПУБЛИЦИСТИЧЕСКИЕ ЖАНРЫ

Методы и литературные формы воздействия на массовую аудиторию. Публицистический метод – метод убеждения. Эссеистский метод – метод рассуждения. Метод деловой аналитики. Виды ситуаций и выбор жанра. Особенность фиксаций факта и слова при методе констатации. Комбинирование текстов путем синтеза публицистического и эссеистского методов. Зависимость приоритетного применения творческого метода от типа издания.

Жанрово-групповые, структурные и стилевые процессы. Традиционное деление журналистских жанров на три группы. Информационные жанры и их творческие комбинации. Аналитические жанры. Художественно-публицистические жанры. Процесс сближения жанров. Информационное и аналитическое начало в жанре интервью. Синтезированный репортаж. Синтез комментария с корреспонденцией. Метод комментирования, его отличия в разных жанрах. Открытое и скрытое интервью в аналитических и художественно-публицистических жанрах. Поиск жанровых моделей современного очерка и фельетона. Стилистический синкретизм журналистских жанров.

Эстетика публицистического и эссеистского творчества. Образ в произведениях, созданных по канонам публицистического и эссеистского методов. Образ ситуации. Образ действующего лица. Образ эпизода. Образ автора. Диапазон выразительно-изобразительных средств в обрисовке образа. Сочетание рационального и эмоционально-образного начала в авторском монологе. Структура авторского монолога в аналитических и художественно-публицистических жанрах. Творчество ведущих журналистов (генезис, мастерство, индивидуальность). Индивидуальное и коллективное творчество в журналистике. Опыт журналистских коллективов и журналистов-предшественников. Особенности творческой работы в ситуации двуязычия. Ведущие публицисты республики (исторический и современный выбор). Репортеры. Аналитики. Обозреватели. Очеркисты.

Тема 5. Стилистика, дискурсный анализ СМИ, лингвистика публицистического текста

Ключевые слова 

СТИЛИСТИКА, ЛИНГВИСТИКА, ДИСКУРС, ПУБЛИЦИСТИЧЕСКИЙ ТЕКСТ

Журналистский текст: особенности воздействия, эффективность, общественная и культурная значимость. Журналистский текст как единица общения. Парадигматика и синтагматика, морфологическая стратификация. Конфликты интерпретаций: специфика текстов СМИ. Коммуникативная природа журналистских текстов. Стилистика публицистических жанров. Аспекты и направления стилистического изучения публицистического текста. Семантика и стилистика коммуникативных процессов. Понятие коммуникативной стратегии.

Генезис и онтологический статус лингвистики публицистического текста. Текстовая деятельность журналиста. Экстралингвистические характеристики публицистического текста. Предназначенность для массовой аудитории и распространенность. Экстралингвистический фактор воздействия публицистического текста: оперативность. Перманентность публицистического текста: периодичность и регулярность. Формирование информационных отношений. Дублирование и варьирование: вариантно-инвариантный подход к сигнификации публицистического текста. Авторское ”я“ и коллективное авторство. Экстралингвистическая мотивация интертекстуального эффекта журналистской деятельности. Коммуникативная заданность публицистического теста. ”Событийность“ публицистического текста: реальность, ирреальность. Интерпретация публицистического текста как дискурса.

Тема 6. Состояние и тенденции оформления периодических изданий

Ключевые слова

ОФОРМЛЕНИЕ ПЕРИОДИЧЕСКИЙ ИЗДАНИЙ, ДИЗАЙН, ГАЗЕТА, ФОТОЖУРНАЛИСТИКА

Современная газетная шрифтография. Принципы конструирования печатного издания: от элемента к системе. Иллюстрация в контексте композиционно-графической модели издания. Тип газеты и стиль оформления. Акцентирование в газете: приемы и средства. Новые технологии и графический дизайн.

Фотожурналистика – образная публицистика, научная дисциплина, сфера информационной деятельности. Основные принципы и функции. Предмет фотожурналистики. Специфика проявления авторского ”я“ в различных жанрах фотожурналистики. Современные тенденции фотожурналистики.

Тема 7. Социальные, политические, экономические, психологические и правовые аспекты журналистики

Ключевые слова

ЖУРНАЛИСТИКА И ВЛАСТЬ, СВОБОДА СЛОВА, ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ, ЭТИКА ЖУРНАЛИСТА

 Журналистика как социальный институт. Социологическая журналистика как специфическая форма отражения социальной реальности. Социальная аналитика и социальная публицистика. Формирование политической культуры журналиста и развитие политической теории функционирование СМИ. Журналистика как политический институт общества. Политические модели функционирования журналистики. Пресса инструментальная. Электоральная модель журналистики. Журналистика и власть: от взаимодействия до партнерства. Место и роль государства в формировании информационной политики. Специфика деятельности политических обозревателей и комментаторов. Экономическая ситуация (бизнес-среда) и инфраструктура рынка масс-медиа. Понятия диверсификации, концентрации, монополизации. Бизнес-планирование. Стратегия развития и антикризисное управление в СМИ. 

Становление и развитие рынка масс-медиа в Беларуси. Психологические эффекты СМИ: внушение, стереотипы, мифы, имидж. Психологическое воздействие новостей и чрезвычайных событий. Тактика акта общения в работе журналиста. Журналист как участник и наблюдатель чрезвычайных событий. Суггестивный эффект средств массовой информации. Источники законодательства о СМИ. Массово-информационное право. Государственная (национальная) политика в области СМИ. Свобода информации. Различия в регулировании электронных и печатных СМИ. Избирательные кампании и деятельность СМИ. Интеллектуальная собственность.

Интернет, новые СМИ и правовое регулирование. Защита чести, достоинства и деловой репутации. Неприкосновенность частной жизни. Механизм действия профессиональной морали. Профессиональный долг журналиста. Профессиональная ответственность и профессиональная совесть журналиста. Профессионально-этические принципы журналиста. Профессионально-этические нормы журналистского поведения. Основные этические коллизии современной белорусской журналистики.

Тема 8. Литературно-художественная критика в системе СМИ

Ключевые слова

ЛИТЕРАТУРНО-ХУДОЖЕСТВЕННАЯ КРИТИКА, ХУДОЖЕСТВЕННАЯ КУЛЬТУРА, МЕДИАКРИТИКА, ИНТЕРНЕТ-КРИТИКА

Роль литературно-художественной критики в творческом процессе. Художественная культура как предмет изучения литературно-художественной критики. Особенности функционирования литературно-художественной критики в массовых и специализированных изданиях. Система специализированных СМИ по культуре в Беларуси. 

Задачи, функции, структура отделов культуры в изданиях разного типа. Выбор тем для публикаций в СМИ. Современные аспекты осмысления искусства в СМИ. 

Принципы анализа художественного произведения в СМИ. Представление художественного произведения в СМИ как методологическая проблема. Особенности метода системно-целостного анализа произведения искусства в СМИ. Сравнительно-исторический, эстетический, социологический принципы как методологические составляющие в исследовании художественной целостности произведения. Система интерпретационных подходов. Судьба художника, текстологическая основа как элементы критического осмысления. Двуединая природа истолкования. Литературно-художественная критика как процесс чтения и как образ мышления. Объективное и субъективное в критической деятельности.

Виды литературно-художественной критики. Литературно-художественная критика как система жанров. Виды искусства и виды литературно-художественной критики. Особенности разных видов литературно-художественной критики: литературной, художественной, театральной, кинокритики, музыкальной. Особенности Интернет-критики. Сетевая критика и становление новых жанров в контексте интернет-пространства. Система информационно-аналитических жанров литературно-художественной критики: аннотация, интервью, рецензия, статья, портрет, обозрение. Полемика и дискуссия, юмор и сатира в СМИ при освещении литературы, искусства. Динамика развития жанров литературно-художественной критики. Жанровая и сущностная специфика постмодернистской критики. Проблема авторского ”я“ в литературно-художественной критики. Культура, искусство и литературно-художественная критика в кризисных условиях современного общества. 

Литературно-художественная критика и арт-журналистика: различия в представлении художественного произведения в СМИ. Аналитическое- информационное и художественное начало в литературно-художественной критике. Современная медиакритика: понятие, особенности функционирования в СМИ. Перспективы развития литературно-художественной критики в современной медиасфере.

Тема 9. Технологии социальной коммуникации

Ключевые слова

КОММУНИКАЦИЯ, СОЦИАЛЬНАЯ КОММУНИКАЦИЯ, PR, ПАБЛИК РИЛЕЙШНЗ

Теории социальной коммуникации. Методология исследования коммуникации. История коммуникации. Этапы развития и становления связей с общественностью. Роль связей с общественностью в построении современной эффективной коммуникации. Роль связей с общественностью в органах государственного управления. Роль СМИ в PR. Этические проблемы в PR-деятельности. Роль связей с общественностью в оптимизации внутриорганизационной коммуникации. Правовое регулирование современной коммуникации. Рекламная коммуникация. Технологии новейших медиа. Влияние новейших технологий на трансформацию традиционных СМИ.

Тема 10. Обеспечение информационной безопасности государства в условиях формирования глобального коммуникационного пространства

Ключевые слова

ИНФОРМАЦИОННЫЕ РЕСУРСЫ, ИНФОРМАЦИОННОЕ ПРОСТРАНСТВО, ИНФОРМАЦИОННОЕ АГЕНТСТВО, ИМИДЖ ГОСУДАРСТВА, ВЕБ-ЖУРНАЛИСТИКА

Информационные ресурсы государства: общая характеристика. Информационное пространство государства, формы контроля. Информационное обеспечение внешней политики. Формирование позитивного имиджа государства за рубежом. Цели и задачи государственной политики по обеспечению информационной безопасности Республики Беларусь. Участие Республики Беларусь в формировании глобального информационного пространства. Государственная информационная политика и ее реализация СМИ. 

Интернет как источник информации, поисковая система, средства коммуникации, медийное пространство. Интернет в работе журналиста. Сетевая пресса как новый вид массовых коммуникаций. Веб-журналистика. Типология сетевых ресурсов. Жанровые и стилистические особенности сетевых СМИ. Правовые аспекты регистрации и деятельности сетевых изданий в контексте Закона Республики Беларусь от 17 июля 2008 года ”О печати и других средствах массовой информации“.

Информационные агентства как феномен массовой коммуникации. Основные принципы построения новостной ленты. Специфика работы журналиста в информационном агентстве. Стилистические особенности информационных и аналитических материалов информационных агентств. Информационное агентство и СМИ: основные принципы взаимодействия. Современные тенденции в деятельности информационных агентств.

Тема 11. Международная журналистика

Ключевые слова

МЕЖДУНАРОДНАЯ ЖУРНАЛИСТИКА, ЗАРУБЕЖНЫЕ СМИ, МИРОВОЕ ИНФОРМАЦИОННОЕ ПРОСТРАНСТВО

Свободный, односторонний, вертикальный и горизонтальный потоки оперативных новостей. Взаимообусловленность, взаимозависимость, целенаправленность и диверсификация этих потоков в процессе интегрирования фактов в социально-исторический процесс. Мировое информационное и коммуникационное пространство как сфера функционирования международной журналистики. Мероприятия по ликвидации неравноправного ”статус-кво“ и противоречий, концентрированно выражающих общественные, гражданские, этические права, кодексы поведения. Система и организация функционирования СМИ как социального института в зарубежных странах. Особенности формирования механизма массовых информационных потоков печатными и электронными средствами массовой информации. Инфраструктура и типология. Базовые факторы массово-информационной деятельности зарубежных СМИ: профессионально-кадровый, политико-правовой, финансовый, материально-технический, этический. 

Жанровая палитра зарубежных СМИ. Процессы глобализации, конвергенции, диверсификации и мультимедиатизации. Деятельность транснациональных корпораций. Система законодательства о СМИ в зарубежных странах. Дискуссии о будущем журналистики и деятельности журналиста в обществе. Сравнительное исследование белорусской и зарубежной журналистики. Крупнейшие научно-исследовательские направления и научные центры (школы) по изучению проблем журналистики в Республике Беларусь и за рубежом. Анализ современных научных концепций о статусе прессы в обществе. Сравнительный анализ концепций функционирования журналистики, разработанные белорусскими и зарубежными исследователями.
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