
Обучающие курсы английского языка
«Общий английский (уровень Elementary)»

Факультет повышения квалификации и переподготовки Института журналистики Белорусского государственного университета приглашает всех желающих на курсы иностранного языка по направлению «Общий английский» на платной основе.

[bookmark: _GoBack]Программа обучения включает несколько уровней: Elementary, Pre-Intermediate, Intermediate, Upper-Intermediate, а также подготовку к сдаче международного экзамена по английскому языку IELTS.

Обучение начинается с уровня Elementary (базовый), что предполагает владение элементарными навыками чтения и способностью слушателей отвечать на простые вопросы.

К концу прохождения данной программы обучающиеся смогут общаться на бытовые темы на базовом уровне.

На занятиях будет изучаться грамматический материал, лексические единицы в соответствии с заявленной тематикой. Кроме того, курс нацелен на развитие навыков и умений аудирования, чтения и говорения (в рамках диалогической и монологической речи).

Для работы на занятиях будет использоваться учебно-методический комплекс CuttingEdge: Elementary Level, включающий учебное пособие для обучающихся, рабочую тетрадь, диски CD. Данный комплекс имеется в электронном виде.

Каждый последующий уровень логически вытекает из предыдущего. На всех уровнях соблюдается принцип преемственности учебного материала, а также формирования знаний, навыков и развития соответствующих умений и принцип от простого к сложному.

Проверка сформированности навыков осуществляется после прохождения курса и предполагает письменный тест, а также устное собеседование. 

Программа разработана преподавателями кафедры английского языка и речевой коммуникации Института журналистики БГУ.

Период обучения: 03.02.2017 г. – 19.05.2017 г.

Занятия будут проходить два раза в неделю, что соответствует 8 академическим часам. Общее количество часов – 120.

Время занятий: 16.20–17.40, 17.50–19.10

Будут сформированы 2 группы (группы слушателей формируются в количестве 10 человек, это позволяет оптимально организовывать как групповую, так и парную работу обучающихся).

Стоимость курса: 480 BYN

Для зачисления в состав слушателей группы и уточнения интересующих вас вопросов обращайтесь по адресу:

г. Минск, ул. Кальварийская 9, ауд. 418.

Телефон: 259-70-16.

Набор в группы осуществляется до 15 января 2017 года.
