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Уважаемые коллеги!
Факультет журналистики БГУ совместно с Национальной государственной телерадиокомпанией Республики Беларусь 17-18 февраля 2022 г. проводит Республиканский круглый стол «Современная белорусская аудиоКУЛЬТУРА в условиях цивилизационных вызовов», посвященный 20–летию канала «Культура» Белорусского радио.
Цель круглого стола: осмысление роли канала «Культура»  в развитии национальной идентичности и духовных основ белорусского общества; обобщение  творческого опыта, технических и технологических возможностей аудиокультуры Республики Беларусь в контексте современного цивилизационного развития.
Задачи круглого стола: 1) стимулировать и укрепить междисциплинарные и межвузовские связи преподавателей, практикующих специалистов по актуальным вопросам аудиокультуры, а также аспирантов, соискателей, студентов, выпускников; 2) исследовать и обобщить  творческий опыт  канала «Культура» Белорусского радио ; 3) рассмотреть особенности развития национальной аудиокультуры в контексте современных цивилизационных проблем;  4) инициировать диалог преподавателей и практиков  радиожурналистики  с целью повышения практикоориентированности при подготовке специалистов, изучения потребностей рынка труда, корректировки образовательных программ в зависимости от реальных потребностей работодателей. 
В рамках мероприятия планируются дискуссионные площадки, выставки и мастер-классы.

Рабочие языки круглого стола – белорусский и русский.


Тематика круглого стола:

· Национальная радиожурналистика в развитии современного информационного общества.
· Сохранение национальной самобытности средствами аудиоэфира. 
· Радиоканал «Культура»: историческая ретроспектива и современные тренды.
· Ценностно-смысловое значение радиоканала «Культура» в национальном медиапространстве.
· Тематическо-жанровый диапазон информационного контента радиоканала «Культура».
· Специфика прямых эфиров радиоканала «Культура»
· Роль литературно-художественного сегмента радиоканала «Культура» в воспитании культурной личности и развитии   национальной культуры.
· Творческая лаборатория радийного журналиста.
· Медиапросветительский потенциал белорусской радиожурналистики.
· Современные методы исследования аудиокоммуникации.
Для издания материалов конференции просим в срок до 17 декабря 2021 года на адрес alesiakuzminova@gmail.com (с копией на sayenkova@gmail.com) выслать заявку и статью (до 5 стр., интервал – 1,5, абзац – 1,25) в электронном варианте в редакторе Word (шрифт Times New Roman, кегль 12). 
В заявке необходимо указать фамилию, имя, отчество, ученую степень и звание (при наличии), место работы, адрес, контактный телефон и электронный адрес. Просим также сообщить о форме участия в круглом столе (очная/заочная).

Оргкомитет оставляет за собой право отклонять доклады, присланные после указанного срока, а также не соответствующие тематике мероприятия и требованиям по оформлению. 
Адрес: 220004, г. Минск, ул. Кальварийская, 9, факультет журналистики БГУ, оргкомитет круглого стола «Современная белорусская аудиоКУЛЬТУРА в условиях цивилизационных вызовов», (каб. 329 – кафедра телевидения и радиовещания; каб. 319 – кафедра литературно-художественной критики). Контактные телефоны: Тел.:   +375-17-259-70-23; +375-17-259-70-93. Факс:  +375-17-259-74-00. 
E-mail: sayenkova@gmail.com; alesiakuzminova@gmail.com
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