10.01.10 – журналистика (филологические науки)
Специальность Журналистика
Приказ Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь от 31.12.2021 № 368


[bookmark: _GoBack]ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Цель программы-минимум – обеспечить фундаментальную подготовку в области журналистики и медиакоммуникаций, необходимых для проведения научных исследований и подтверждения квалификации по специальности 10.01.10 – журналистика (филологические науки).

Задачи программы-минимум:
· систематизировать теоретические и практические знания, накопленные отечественными и зарубежными научными школами различных направлений медиаисследований;
· определить круг актуальных теоретических вопросов в развитии основных направлений журналистики и медиакоммуникаций;
· выявить проблемное поле функционирования всех видов массовой информационно-коммуникационной деятельности в условиях конвергенции мирового информационного пространства;
· установить специфику методологии исследования журналистики и медиакоммуникаций, междисциплинарных методик изучения различных типов средств массовой коммуникации;
· сформировать представление о генезисе и тенденциях функционирования белорусских и мировых медиа, их системных свойствах, жанрово-видовом составе, идейно-тематическом содержании, визуальной структуре, технологиях производства в меняющихся социокультурных и политико-экономических условиях развития информационного пространства.

Требования, предъявляемые к уровню знаний аспиранта, соискателя:
Программа направлена на формирование базы углубленной подготовки специалиста.  В рамках специальности 10.01.10 – журналистика (филологические науки) аспирант (соискатель) должен:
· демонстрировать способность к анализу современных научных отечественных и зарубежных достижений в сфере медиаисследований, системные знания по теории и истории журналистики;

· знать основные направления развития и тенденции функционирования отечественных и зарубежных информационно-коммуникационных процессов;

· быть способным к постановке научно-практических исследовательских задач, владеть методологией и методикой исследования различных аспектов и направлений журналистики и медиакоммуникаций;

· применять междисциплинарный методологический инструментарий в научных и прикладных исследованиях различных типов средств массовой информации и коммуникации;

· анализировать процессы и организационно-технологические принципы производства и распространения медиатекстов в современном информационном пространстве.


СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ-МИНИМУМ

Тема 1. Теория и методология журналистики
Ключевые слова: массовая информация, журналистика, теория журналистики, методология
Массово-информационная природа журналистики. Массовая информация как категория журналистики. Теории и концепции журналистики. Модели журналистики. Онтологические принципы журналистики. Типология журналистики и ее типологические характеристики. Журналистика как система (формирование и функционирование). Методологические функции журналистики. Категории метода и методологии в журналистике. Этапы и методологическое сопровождение творческого процесса. Аналитический обзор научных исследований.

Тема 2. История журналистики
Ключевые слова: история, средства массовой информации, пресса, периодическая печать
Возникновение, становление и развитие периодической печати. Особенности развития журналистики в Беларуси до 1917 г. Формирование сети периодических изданий после 1917 г. Проблемы возрождения государственности, социально-экономические аспекты в печати 20–30-х гг. XX в. Развитие окружных, районных, областных, республиканских газет и журналов. Печать Беларуси в годы Великой Отечественной войны. Деятельность периодических изданий, радио в восстановительный период. Средства массовой информации Беларуси в 60–80-е гг. ХХ в. Появление новых СМИ во время перестройки. Динамика изменений белорусской журналистики. Современная система СМИ Республики Беларусь. Аналитический обзор научных исследований.

Тема 3. Творческие методы в журналистике
Ключевые слова: журналистское творчество, метод, журналистское произведение, жанры, форматы
Виды творческой деятельности в журналистике. Методика и практика журналистского творчества. Метод констатации. Метод публицистики. Эссеистский метод. Метод деловой аналитики. Метод интерпретации. Журналистское произведение как продукт творчества. Жанровые модели журналистских текстов. Информационно-публицистическая и редакторская деятельность журналистов. Уровни дифференциации творческой деятельности журналиста. Группы жанров. Тенденции трансформации жанровой системы журналистики. Жанры и форматы в современной журналистике. Аналитический обзор научных исследований.

Тема 4. Медиалингвистика, дискурсный анализ СМИ
Ключевые слова: стилистика, медиалингвистика, дискурс, публицистический текст
Журналистский текст: особенности воздействия, эффективность, общественная и культурная значимость. Парадигматика и синтагматика медиатекста, морфологическая стратификация. Коммуникативная природа журналистских текстов. Функциональная стилистика. Стилистика публицистических жанров. Дискурсивные практики. Генезис и онтологический статус лингвистики публицистического текста. Экстралингвистические характеристики публицистического текста. Предназначенность для массовой аудитории и распространенность. Интерпретация публицистического текста как дискурса. Аналитический обзор научных исследований.

Тема 5. Теория и практика редактирования
Ключевые слова: редактирование, редакторское чтение, правка медиатекста, методика редактирования
Онтология редактирования. Исторические этапы становления и развития отечественной теории и практики редактирования. Организация редакционно-издательской деятельности. Теоретические и методологические основы редактирования. Авторская и редакторская деятельность журналиста. Виды редакторского чтения. Основные принципы редактирования. Редакторская правка медиатекста. Рерайтинг новостных интернет-сообщений: методика формирования композиции. Редакторская обработка факта как корректное отражение действительности в медиатексте. Логико-смысловая организация медиатекста. Методика редактирования медиатекста. Фактическая основа медиатекста. Аналитический обзор научных исследований.

Тема 6. Печатная журналистика
Ключевые слова: печатные СМИ, газеты, журналы, типология, пресса, редакционно-издательский процесс
Печатная журналистика в Беларуси. Общие принципы и этапы издательского дела. Сущность и содержание редакционно-издательского процесса. Конструирование печатного периодического издания: от элемента к системе. Газеты и журналы в системе СМИ. Тенденции развития белорусских газет и журналов. Типологические изменения в структуре периодической печати в современных условиях. Республиканская пресса. Региональная пресса. Специализированная пресса. Медиа для детей и молодежи. Корпоративная пресса. Типы изданий и соответствующий им тематический, жанрово-стилевой диапазон. Жанрово-групповые, структурные и стилистические процессы. Реализация образовательных, воспитательных, эвристических, культурно-просветительских, рекреативных функций современных СМИ. Аналитический обзор научных исследований.

Тема 7. Веб-журналистика
Ключевые слова: веб-журналистика, сетевые СМИ, интернет-издания, цифровая медиасреда
Интернет как источник информации, поисковая система, средства коммуникации, медийное пространство. Интернет в работе журналиста. Сетевая пресса как новый вид массовых коммуникаций. Типология сетевых ресурсов. Современные тенденции развития интернет-изданий. Производство медиаконтента в цифровой среде. Жанры интернет-журналистики. Социальные медиа как инструмент веб-журналистики. Медийная аналитика. Мобильные медиа в системе интернет-СМИ. Аналитический обзор научных исследований.

Тема 8. Аудиовизуальная журналистика
Ключевые слова: радиожурналистика, тележурналистика, структура аудиовизуального вещания, система жанров
Аудиовизуальная журналистика в Беларуси. Национальная теле- и радиожурналистика на современном этапе. Принципы организации и современная структура телевидения и радиовещания Беларуси. Формо- и стилеобразующие средства в аудиовизуальной журналистике. Система жанров аудиовизуальной журналистики. Трансформация жанров в современном эфире, возникновение новых жанровых форм. Универсализация журналистской деятельности. Блогосфера, видеохостинг, подкастинг. Аналитический обзор научных исследований.

Тема 9. Фотожурналистика и медиадизайн
Ключевые слова: иллюстрации, фотожурналистика, медиадизайн, визуализация информации
Визуальные элементы на газетной и журнальной полосе. Иллюстрация в контексте композиционно-графической модели печатного периодического издания. Фотографика, графика, инфографика. Образно-выразительные средства медиадизайна. Фотожурналистика как образная публицистика и сфера информационной деятельности. Предмет фотожурналистики. Жанры фотожурналистики. Современные тенденции фотожурналистики. Новые технологии и визуализация информации в цифровой медиасреде. Аналитический обзор научных исследований.

Тема 10. Международная журналистика
Ключевые слова: международная журналистика, зарубежные СМИ, мировое информационное пространство
Мировое информационно-коммуникационное пространство как сфера функционирования международной журналистики. Система и организация деятельности СМИ в зарубежных странах. Мировые процессы глобализации, конвергенции, диверсификации и мультимедиатизации. Деятельность транснациональных корпораций. Система законодательства о СМИ в зарубежных странах. Крупнейшие научно-исследовательские направления и научные центры (школы) по изучению проблем журналистики в Республике Беларусь и за рубежом.

Тема 11. Литературно-художественная критика и арт-журналистика
Ключевые слова: литературно-художественная критика, художественная культура, медиакритика, арт-журналистика
Медиакритика в журналистике. Особенности функционирования литературно-художественной критики в массовых и специализированных изданиях. Система специализированных СМИ о культуре в Беларуси. Современные аспекты осмысления искусства в СМИ. Виды литературно-художественной критики. Сетевая критика и становление новых жанров в контексте интернет-пространства. Литературно-художественная критика и арт-журналистика: различия в представлении художественного произведения в СМИ. Кинокритика в системе журналистики. Аналитический обзор научных исследований.

Тема 12. Политико-экономические аспекты журналистики
Ключевые слова: политическая культура, политический институт, информационная политика, экономика и журналистика
Функционирование журналистики как общественно-политического института. Формирование политической культуры журналиста и развитие политической теории функционирования СМИ. Журналистика как политический институт общества. Политические модели функционирования журналистики. Место и роль государства в формировании информационной политики. Информационная сфера национальной безопасности, ее критерии и способы обеспечения. Специфика деятельности политических обозревателей и комментаторов. Концепции журналистики в условиях различных общественно-экономических формаций. Организация и деятельность издательских корпораций. Редакционно-издательский менеджмент. Маркетинговые исследования журналистики. Экономическая ситуация (бизнес-среда) и инфраструктура медиарынка. Понятия диверсификации, концентрации, монополизации. Становление и развитие медиарынка в Беларуси. Аналитический обзор научных исследований.

Тема 13. Социально-психологические и этико-правовые аспекты журналистики
Ключевые слова: социология журналистики, психология журналистики, правовое обеспечение, этика журналиста
Журналистика как социальный институт. Социологическая журналистика как специфическая форма отражения социальной реальности. Социологическая культура в журналистике. Психология журналистского общения. Психологические методы медиавоздействия. Законодательство о СМИ. Государственная (национальная) политика в области СМИ. Свобода информации. Массово-информационное право. Профессионально-этические принципы и нормы журналиста. Аксиология журналистики. Аналитический обзор научных исследований.

Тема 14. Теория коммуникации
Ключевые слова: коммуникация, технологии медиакоммуникации, паблик рилейшнз (pr, связи с общественностью), реклама
Дефинитивный аппарат теории коммуникации. Модели и виды коммуникации. Методология исследования медиакоммуникации. Коммуникации в сфере паблик рилейшнз. Роль связей с общественностью в построении эффективной коммуникации. Связи с общественностью в органах государственного управления, коммерческих и некоммерческих организациях. Этические проблемы в PR-деятельности. Правовое регулирование современной коммуникации. Рекламная коммуникация и ее роль в современном обществе. Связи с общественностью, реклама и журналистика: особенности, проблемы и форматы взаимодействия. Аналитический обзор научных исследований.
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