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Уважаемые коллеги!
Кафедра медиалогии факультета журналистики БГУ приглашает вас принять участие в Международной научно-практической конференции «Журналистика – Медиалогия – Наставничество», посвященной памяти доктора филологических наук профессора Б.В. Стрельцова (1 марта 2023 года, г. Минск).

Тематика конференции:

· теория жанров журналистики: тенденции и векторы развития;
· права и обязанности журналистов в контексте становления конвергентных СМИ;
· методы журналисткой деятельности в условиях современного медиапространства;
· художественно-публицистические жанры и современная журналистская практика;
· коммуникативные практики в условиях глобализации;
· медиатизация общества как исследовательская проблема;
· медиасфера и развитие медиасистем: направления и методы исследований в условиях дигитализации.

Рабочие языки конференции: белорусский, русский.

Публикации участников конференции будут изданы в электронном сборнике материалов, который будет размещен в Научной электронной библиотеке elibrary.ru и зарегистрирован в наукометрической базе РИНЦ.

Для издания материалов конференции просим в срок до 23 декабря 2022 года выслать заявку и текст на электронный адрес medialogia322@gmail.com. В заявке необходимо указать фамилию, имя, отчество, ученую степень и звание, место работы, адрес, контактный телефон и электронный адрес.

Порядок изложения текста публикации: 1. Название (должно отражать содержание и состоять не более чем из 10-12 слов; не допускается использовать в названии аббревиатуры и формулы). 2. Инициалы и фамилия автора(ов). 3. Аффилиация (названия организации, в которой работает автор, адрес (улица, № дома), индекс, город, страна, эл. адрес; если авторов несколько, информация повторяется для каждого; аспирантам и студентам необходимо указывать ФИО, степень и звание научного руководителя). 5. Аннотация (включает характеристику основной темы, проблему, цели исследования, ценность его результатов, практическое значение). 6. Ключевые слова (как одиночные, так и словосочетания; рекомендуемое количество-5-7; количество слов внутри ключевой фразы – не более трех); отделяются друг от друга точкой с запятой). Информация предоставляется на белорусском (русском) и английском языках.
Текст оформляется в редакторе Word (Times New Roman, 12 pt, интервал 1,5, абзацный отступ – 1,25); поля: левое – 3 см., правое - 1,5 см., верхнее и нижнее - 2 см; кавычки «елочкой», в тексте используется «тире среднее» («Ctrl» + «минус»). Фамилия и имя автора (авторов), название статьи, аннотация, ключевые слова располагаются по центру строки, далее – текст доклада. Объем текста – до 5 страниц.
Ссылки на библиографические источники даются в порядке цитирования (упоминания) – порядковый номер сноски и цитируемые страницы в тексте пишутся в квадратных скобках. Каждый источник должен иметь свой порядковый номер в списке. 
C правилами (образцами) оформления материалов конференции можно ознакомиться на сайте БГУ: http:/research.bsu.by/research-activity/conferences/

Оргкомитет оставляет за собой право отклонять доклады, присланные после указанного срока, а также не соответствующие тематике конференции и требованиям по их оформлению. Приоритет отдается сообщениям, которые будут иметь наибольший научный интерес.

Адрес: 220004, г. Минск, ул. Кальварийская, 9, факультет журналистики БГУ, оргкомитет конференции «Журналистика – Медиалогия – Наставничество», (каб. 322, кафедра медиалогии). Контактные телефоны: + 375 17 259-70-25; +375 17 259-70 26; тел./факс: + 375 17 259-74-00.
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