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Набор на подготовительные курсы!

Факультет журналистики БГУ
совместно с Институтом дополнительного образования БГУ
продолжают  набор слушателей на заочные подготовительные курсы (с использованием ИКТ).
На подготовительных курсах по данной программе проводится подготовка к внутренним вступительным испытаниям (творческое сочинение, творческое тестирование), а также по русскому языку и истории Беларуси (ЦЭ и ЦТ) на специальности факультета. 
На заочных подготовительных курсах предусмотрено выполнение 14-ти контрольных работ, а также проведение 7-ми занятий по 3 академических часа 1 раз в месяц согласно расписанию. Комплектность группы – 2 человека. Начало занятий 01.11.2023 г.
Стоимость обучения – 490 руб.
С 01 ноября 2023 года начинается набор на подготовительные курсы (с использованием ИКТ).
Планируются очная и дистанционная формы обучения.
На подготовительных курсах по данной программе идёт подготовка к внутренним вступительным испытаниям (творческое сочинение, творческое тестирование), а также по русскому языку и истории Беларуси (ЦЭ и ЦТ) на специальности факультета. 
Занятия проводятся 1 раз в неделю (3 академических часа) согласно расписанию. Срок обучения – от 24 учебные недели. Комплектность группы – от 3 до 6 человек (в зависимости от количества поданных заявлений). 
Стоимость обучения будет определена к моменту начала набора слушателей.

Набор прекращается по мере комплектования групп.
Очные занятия проводятся на базе факультета журналистики (г. Минск,   ул. Кальварийская, 9) либо на базе Института дополнительного образования (г. Минск, ул. Академическая, 25).
Подробная информация о порядке оплаты, зачисления и обучения – по телефонам: (017)-272-00-08 , (017)-259-73-48 и на сайте.

ВАЖНО!
На сайте www.fpuedu.bsu.by
в закладке «Подготовительные курсы»  
рекомендуем оставить заявку в электронном виде 
с обязательным указание адреса электронной почты 
в области «Адрес регистрации».
